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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL, ORDEN INTERNO, DESARROLLO 

ALTERNATIVO Y LUCHA CONTRA LAS DROGAS 

12.ª SESIÓN ORDINARIA 

(Semipresencial) 

(Vespertina) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES, 11 DE DICIEMBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR JORGE CARLOS MONTOYA MANRIQUE 

 

—A las 15:16 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Buenas tardes, se va a pasar asistencia 

para corroborar el quorum reglamentario.  

Señora secretaria técnica, sírvase pasar asistencia.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Buenas tardes, señor presidente, señores congresistas.  

Asistencia a la décimo segunda sesión ordinaria de la Comisión 

de Defensa Nacional, 11 de diciembre de 2023.  

Congresista Patricia Chirinos Venegas, señor presidente, ha 

presentado licencia.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo, señora secretaria.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Licencia de la congresista Chirinos.  

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista 

Jorge Montoya Manrique.  

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, presente.  

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro.  

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, 

presente.  

Congresista Tania Ramírez García (); congresista José Williams 

Zapata (); congresista Segundo Montalvo Cubas ().  

Señor presidente, la congresista Ramírez García solicita en 

plataforma se consigne su asistencia.  

Congresista Ramírez García, presente.  

Congresista Abel Reyes Cam ha presentado licencia, señor 

presidente.  
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Congresista Roberto Chiabra León (); congresista Edith.  

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, presente.  

Congresista Edith Julón Irigoín (); congresista Susel Paredes 

Piqué ().  

La congresista Paredes Piqué solicita se consigne su asistencia 

en plataforma, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnela.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Héctor Valer Pinto ().  

Congresista Paredes Piqué, presente.  

Congresista José Cueto Aservi.  

El señor CUETO ASERVI (RP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, presente.  

Congresista Luis Aragón Carreño ().  

El congresista Alfredo Azurín Loayza solicita en plataforma se 

consigne su asistencia, señor presidente.  

Congresista Azurín Loayza, presente.  

Congresista Katy Ugarte Mamani.  

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, presente.  

Congresistas accesitarios: 

Congresista Arturo Alegría García (); Nilza Chacón Trujillo (); 

Víctor Flores Ruíz ().  

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Juan Carlos… 

Buenas tardes.  

Juan Carlos Lizarzaburu, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, 

presente.  

Congresista Víctor Flores Ruíz (); Eduardo Castillo Rivas (); 

Mery Infantes Castañeda (); Patricia Juárez Gallegos (); Jeny 

López Morales (); césar Revilla Villanueva (); Américo Gonza 

Castillo ().  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto.  

El señor VALER PINTO (SP).— Señora presidenta.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto, presente.  

Congresista… 

El señor VALER PINTO (SP).— Gracias, doctora.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Margot Palacios Huamán (); 

Roberto Kamiche Morante (); Alex Paredes Gonzales (); Alejandro… 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Buenas tardes.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales.  

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Buenas tardes.  

Paredes Gonzales, presente.  

Saludo a todos.  

Gracias.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, presente.  

Congresista Alejandro Muñante Barrios (); Diego Bazán Calderón 

(2) Raúl Doroteo Carbajo (); y María Cordero Jon Tay ().  

Señor presidente, volveremos a llamar a los congresistas 

titulares que no han contestado asistencia.  

Congresista José Williams Zapata (); congresista Segundo 

Montalvo Cubas ().  

Congresista Edith Julón Irigoín solicita en plataforma se 

consigne su asistencia, señor presidente.  

Congresista Julón Irigoín, presente.  

Congresista Segundo Montalvo Cubas solicita también se consigne 

su asistencia, señor presidente.  

Congresista Montalvo Cubas, presente.  

Congresista Luis Aragón Carreño ().  

Señor presidente, contamos con 12 congresistas titulares, un 

accesitario y dos licencias.  

Y la congresista Magaly Ruíz se encuentra en plataforma, pero no 

es miembro de la comisión, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora secretaria técnica.  

Con el quorum reglamentario.  

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP–PIS).— Señor presidente, buenas 

tardes.  

Congresista Williams, presente, por favor.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Consignar al congresista Williams 

presente, por favor.  

Con el quorum reglamentario y siendo las 15 horas con 16 minutos 

del lunes 11 de diciembre de 2023 damos inicio a la décima 

segunda sesión ordinaria de la Comisión de Defensa Nacional, 

Orden Interno, Desarrollo Alternativo y Lucha contra las Drogas 

de manera presencial en el hemiciclo del Pleno del Congreso del 
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Palacio Legislativo y de manera virtual a través de la plataforma 

Microsoft Teams.  

Estación Despacho.  

DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— Congresistas, hemos remitido con la agenda 

de la presente sesión la relación de documentos emitidos y 

recibidos del 1 al 5 de diciembre de 2023, durante este periodo 

se han recibido en la comisión los proyectos 6557, 6559 

disponiendo pasen a opinión, estudio y predictamen según 

corresponda.  

Acta 

El señor PRESIDENTE.— Sometemos a debate y votación para la 

aprobación del Acta de la undécima sesión ordinaria de la 

comisión la que fuera remitida con la agenda para la presente 

sesión.  

Si algún congresista desea intervenir, puede solicitarlo.  

Si no hay más intervenciones, ha sido aprobada por mayoría por 

unanimidad de los congresistas presentes el Acta de la undécima.  

Ah, perdón, perdón, perdón.  

Congresista, pasar a votación.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Votación nominal del Acta de la undécima sesión ordinaria de la 

Comisión de Defensa Nacional.  

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista 

Jorge Montoya Manrique ().  

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, sí.  

Congresista Jorge Montoya Manrique.  

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, sí.  

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro.  

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, sí.  

Congresista Tania Ramírez García (); congresista José Williams 

Zapata.  

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP–PIS).— Presente.  

A favor, perdón.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Williams Zapata, sí.  

Congresista Segundo Montalvo Cubas ().  
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La congresista Ramírez García solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnela.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ramírez García, sí.  

Congresista Roberto Chiabra León.  

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, sí.  

La congresista Julón Irigoín solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Julón Irigoín, sí.  

Congresista Susel Paredes Piqué ().  

La congresista Paredes Piqué solicita se consigne su voto a favor 

en la plataforma, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnela.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Piqué, sí.  

Congresista Héctor Valer Pinto.  

El señor VALER PINTO (SP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto, sí.  

Congresista José Cueto Aservi.  

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, sí.  

Congresista Luis Aragón Carreño.  

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Sí.  

Y quiero registrar mi asistencia, presidente.  

Muchas gracias.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Consignar.  

El señor PRESIDENTE.— Consignar asistencia.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, asistencia.  

Y, congresista Aragón Carreño, sí.  

Congresista Alfredo Azurín Loayza.  

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loayza, sí.  

El congresista Segundo Montalvo Cubas solicita se consigne su 

voto a favor, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montalvo Cubas, sí.  
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Congresista Katy Ugarte Mamani.  

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, sí.  

Señor presidente, contamos con 14 votos a favor, unanimidad.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora secretaria técnica (3)  

Invitación al congresista Edgar Tello Montes para que exponga su 

informe de actividades de viaje por Foro Parlamentario de 

Inteligencia y Seguridad de Londres, Inglaterra del 31 de agosto 

al 1 de setiembre, de conformidad con el Acuerdo 012-2023-

2024MESACR.  

El congresista Tello Montes no se encuentra.  

Invitamos al ministro de Relaciones Exteriores para que presente 

en la sesión quien ha comunicado su imposibilidad de asistir por 

encontrarse en comisión de servicio en la ciudad de Buenos Aires 

del 7 al 11 de diciembre de 2023.  

El ministro del Interior también comunicó su imposibilidad de 

asistir debido a sus actividades propias de la función 

ministerial. 

La relación de los informes le será remitida por la Secretaría 

Técnica al WhatsApp que tenemos los congresistas de la comisión, 

los mismos que serán incluidos en el Acta de la presente sesión.  

Los congresistas que deseen solicitar, perdón, deseen formular 

algún informe pueden solicitarlo.  

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— Del congresista Jorge Luis Flores Ancachi 

quien pide que la comisión solicite al Pleno del Congreso se le 

otorgue facultad de comisión investigadora para indagar los 

acontecimientos sucedidos el domingo 3 de diciembre de 2023 en 

la localidad de Pataz, región La Libertad donde perdieron la 

vida nueve personas.  

Pasar al Orden del Día.  

(Pausa).  

ORDEN DEL DÍA 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— La palabra.  

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Pido la palabra, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Congresista Paredes Gonzales, tiene la 

palabra.  

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Gracias, presidente.  

Saludo correspondiente a su persona y a todos los congresistas.  

Asumí con mucha extrañeza esta ausencia del ministro del 

Interior, porque tiene que ver, presidente, con dar informe a 

una ley que no está publicada en El Peruano desde el día de ayer 



7  
 

ni desde hace dos meses, tres meses. Cuando solicitamos la 

presencia del ministro del Interior era porque, justamente, tal 

parece que los ministros se han puesto de acuerdo para trasgredir 

el ordenamiento jurídico nacional del Estado de Derecho se han 

olvidado que son funcionarios públicos que tienen que cumplir la 

normatividad.  

Esta Ley 31576 ha sido publicada, presidente, en el Diario 

Oficial El Peruano el 22 de setiembre del año 2022, si hacemos 

una cuenta matemática simple estamos hablando de más de un año, 

más de un año que el Ministerio del Interior está demostrando 

ineficacia, está demostrando incapacidad, porque no puede 

atender lo que ha ordenado esta ley, de tal manera que yo, 

presidente, solicito se reitere y se reitere con suma, diría, 

exigencia al ministro del Interior que entienda que los activos 

y los pasivos se asumen y que hay funcionarios que están, no 

solamente en el propio Ministerio del Interior, sino en la 

Policía Nacional del Perú que creo que si no van a cumplir la 

ley deberían dar un pie al costado o deberían de retirarse, 

porque no son quien para trasgredir la normatividad, hay de por 

medio personas, presidente, que están siendo perjudicadas en sus 

justas aspiraciones profesionales, personales, familiares que 

creo que no puede quedar en la impunidad.  

De tal manera que, presidente, yo reitero mi petición que fue 

asumida en su momento por la Comisión de Defensa con la votación 

de todos los congresistas para que se reitere la presencia del 

ministro del Interior y vamos a fiscalizar qué cosas han sido 

importantes el día de hoy para que él menosprecie su asistencia 

a la Comisión de Defensa.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señor congresista.  

Se reprogramará su citación.  

Congresista Azurín Loayza, tiene la palabra.  

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Gracias, presidente. (4) 

Señor presidente, dado que el señor ministro del Interior ha 

pedido reprogramar su asistencia a la comisión, quiero adicionar 

lo siguiente, para que al momento que su asistencia también se 

sirva a informar sobre lo siguiente: 

Con respecto al cumplimiento de la Ley 31576 de Sanidad de la 

Policía Nacional, según el portal del Ministerio de Economía y 

Finanzas, el Ministerio del Interior tiene un avance de ejecución 

presupuestal de 86.1% al día de hoy, es decir, tiene un remanente 

de 13.9% de presupuesto no utilizado. Entonces, señor 

presidente, el ministro del Interior puede utilizar ese sobrante 

para refinanciar el cumplimiento de la Ley 31576. 

Asimismo, señor presidente, que informe sobre el cumplimiento de 

la Ley 31717. Tengo entendido que la institución ya separó a 13 

oficiales de servicio que fueron beneficiados el año pasado. En 
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ese sentido, que informe sobre la situación de los 24 oficiales 

de servicio con título profesional que están aptos, así como de 

los 23 oficiales de servicio que han quedado en situación de 

suspendidos. 

Del mismo modo, señor presidente, es posible financiar el 

cumplimiento de la Ley 3717 con ese remanente presupuestal del 

Sector Interior. 

El ministro al entender este pedido de justicia, señor 

presidente, que viene de muchos años, sería un gran gesto de 

humanidad y consideración para aquellos que han entregado toda 

su vida en la institución y han sido discriminados. 

Señor presidente, este es un acto de justicia, que creo que el 

ministro del Interior tiene una obligación importantísima en 

estos momentos, ya que este personal que trabajaba en la Sanidad 

de la Policía Nacional siempre ha sido discriminado y nunca han 

sido atendidos, y han entregado toda su vida a la institución. 

Entonces, para terminar, señor presidente, creo que el ministro 

tiene que responder y a tener un gesto de humanidad y 

consideración para con el personal de la institución. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor congresista. 

Por favor, remítanoslo por escrito para poder incluirlo en la 

invitación que se le hará al ministro. 

Gracias. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Pasar al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Los congresistas que tuvieran que expresar 

algún pedido pueden solicitarlo. 

Debate y votación del pedido del congresista Jorge Luis Flores 

Ancachi para que la comisión solicite al Pleno del Congreso 

facultades de comisión investigadora para indagar los 

acontecimientos sucedidos el domingo 03 de diciembre de 2023 en 

la localidad de Pataz, región de La Libertad, donde perdieron la 

vida nueve personas. 

Este es un tema que corresponde a la Comisión de Energía y Minas, 

considerando que existe un conflicto entre los pequeños mineros 

con la minera de la Poderosa. 

Algún congresista que desee intervenir puede solicitarlo. 

Congresista Cueto, tiene la palabra. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Gracias, presidente. 
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Efectivamente, es un tema, como usted bien lo dice, que tengo 

entendido que el congresista Flores Ancachi también lo ha 

solicitado a la Comisión de Energía y Minas. 

Entonces, yo creo que en el caso de la Comisión de Defensa no 

tiene ningún sentido hacerlo. Vamos a ver qué es lo que le dice 

la Comisión de Energía y Minas. Hay una investigación de por 

medio que está llevando a cabo la Policía, entiendo con la 

Fiscalía; pero, igual, considero también de que siendo un tema 

directamente que ataña a la minería ilegal y donde se está viendo 

esto en la Comisión de Energía y Minas —donde también yo formo 

parte—, me inclinaría a no aprobar este pedido para que sea 

simplemente una sola comisión la que…, aprobarla en la comisión 

[…?], ¿no? 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Cueto. 

Si no hay más intervenciones, la Secretaría Técnica pasará a 

votación nominal. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, pedido del 

congresista…. 

El señor PRESIDENTE.— El pedido del congresista Cueto. 

El pedido del congresista Cueto pasar a votación nominal,…. 

(Intervenciones fuera de micrófono). 

El señor PRESIDENTE.— Perdón. 

El pedido de Flores Ancachi, de que se convierte en comisión 

investigadora o no. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:  

Señor presidente, el pedido del congresista Jorge Flores Ancachi 

para que la comisión solicite al Pleno del Congreso facultad de 

comisión investigadora para indagar los hechos sucedidos el 

domingo 03 de diciembre en la localidad de Pataz, región La 

Libertad, donde perdieron la vida nueve personas. 

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, sí. 

Congresista Jorge Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— En contra. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, no. 

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro. 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, no. 

Congresista Tania Ramírez García(). (5) 

La congresista Ramírez García solicita…. 
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El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Disculpe, secretaria 

técnica, me he confundido. 

El sentido de mi voto es en contra. 

Congresista Lizarzaburu. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu 

cambia el sentido de su voto, no. 

Congresista Ramírez García consigna en plataforma su voto en 

contra, señor presidente. 

Congresista Ramírez García, no. 

Congresista José Williams Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— En contra. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Williams Zapata, no. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas(); congresista Roberto 

Chiabra León. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, no. 

Congresista Edhit Julón Irigoín(); congresista Susel Paredes 

Piqué(); congresista Héctor Valer Pinto(). 

La congresista Paredes Piqué solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Piqué, sí. 

Congresista José Cueto Aservi…. 

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, no. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto, no. 

Congresista José Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, no. 

Congresista Luis Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, no. 

La congresista Julón Irigoín solicita se consigne su voto en 

contra, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Julón Irigoín, no. 

Congresista Alfredo Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loayza, no. 
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Congresista Katy Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— No. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, no. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas(). 

Señor presidente, contamos con 12 votos en contra y uno a favor. 

No ha sido aprobado. 

El señor PRESIDENTE.— No ha sido aprobado por mayoría solicitar 

al Pleno del Congreso facultad de comisión de investigadoras 

para indagar los acontecimientos sucedidos el domingo 03 de 

diciembre de 2023 en la localidad de Pataz, región La Libertad, 

donde perdieron la vida nueve personas. 

Informe de dación de cuenta de estado de emergencia: 

Para la presente sesión tenemos dos propuestas de dictamen de 

dación de cuenta de estado de emergencia, recaídos en los 

decretos supremos 131 y 134, los que les fueron remitidos con la 

agenda de la presente sesión. 

La comisión ha revisado los decretos supremos sobre el 

cumplimiento del procedimiento de forma y de fondo establecido 

en el artículo 92-A del Reglamento del Congreso, en concordancia 

con el artículo 137 de la Constitución. 

La comisión tiene un plazo de 15 días hábiles para evaluarlos y 

aprobar el dictamen de dación de cuenta y dos días hábiles para 

su presentación al Consejo Directivo desde su aprobación. 

Decreto Supremo 131-2023-PCM, prórroga del estado de emergencia 

en los distritos de Tambopata, Inambari, Las Piedras y Laberinto 

de la provincia de Tambopata y en los distritos de Madre de Dios 

y Huepetuhe* de la provincia de Manu del departamento de Madre 

de Dios por el plazo de 60 días, con la finalidad de continuar 

realizando operaciones policiales tendientes a combatir y 

neutralizar la minería ilegal y sus delitos conexos, 

delincuencia común y crimen organizado que perturban el orden 

interno. 

Decreto Supremo 134-2023-PCM, prórroga del estado de emergencia 

declarado en los distritos de Puerto Inca, Tournavista, 

Yuyapichis y Codo del Pozuzo de la provincia de Puerto Inca del 

departamento de Huánuco, en los distritos de Constitución, 

Puerto Bermúdez y Palcazú de la provincia de Oxapampa del 

departamento de Pasco y en el distrito de Sepahua de la provincia 

de Atalaya del departamento de Ucayali por el plazo de 60 días, 

con la finalidad de continuar con el fortalecimiento de la lucha 

frontal contra el crimen organizado dedicado al tráfico ilícito 

de drogas y delitos conexos que constituyen una amenaza a la 

paz, seguridad y metas trazadas por el Gobierno Nacional. 
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En los dos casos, la Policía mantiene el control del orden 

interno con el apoyo de las Fuerzas Armadas, cumpliendo con el 

requisito para ser enviados a esta comisión. 

Luego de su revisión, estudio y evaluación de los dos 

dispositivos, podemos determinar que califican con el 

cumplimiento de los parámetros formales establecidos en la 

Constitución y con los fundamentos de hecho y de derecho, por lo 

que se recomienda la aprobación de los dos dictámenes de dación 

de cuentas. 

Algún congresista desea intervenir puede solicitarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— No, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Okay. 

Congresistas, pasamos a votación técnica nominal. 

Secretaria técnica. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:  

Señor presidente, votación nominal de los dos predictámenes 

recaídos en los decretos supremos 131 y 134-2023-PCM. 

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu(); congresista 

Jorge Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— A favor de su aprobación. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, sí. 

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro. (6) 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, sí. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Lizarzaburu, sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, sí. 

Congresista Tania Ramírez García. 

La congresista Ramírez García consigna su voto a favor, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consignarlo, por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ramírez García, sí. 

Congresista José Williams Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Williams Zapata, sí. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas(); congresista Roberto 

Chiabra León. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, sí. 
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Congresista Edhit Julón Irigoín(); congresista Susel Paredes 

Piqué(). 

La congresista Paredes Piqué solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo, por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Piqué, sí. 

Congresista Héctor Valer Pinto(). 

La congresista Julón Irigoín consigna su voto a favor, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Julón Irigoín, sí. 

Congresista José Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, sí. 

Congresista Luis Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, sí. 

Congresista Alfredo Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loayza, sí. 

Congresista Katy Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, sí. 

Vamos a volver a llamar, señor presidente, a los dos congresistas 

que no han contestado a votación. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas(). 

El congresista Montalvo Cubas consigna su voto en contra, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montalvo Cubas, no. 

Congresista Héctor Valer Pinto(). 

El congresista Valer Pinto consigna su voto a favor, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Contamos con 13 votos a favor y uno en 

contra. 
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El señor PRESIDENTE.— Ha sido aprobado por mayoría de los 

presentes los dictámenes recaídos en los decretos supremos 131 

y 134-2023-PCM. 

Debate y votación del predictamen de inhibición recaído en el 

Proyecto de Ley 4959/2022-CR, Ley para sancionar el ingreso 

ilegal de extranjeros expulsados y regula conductas y sanciones 

a extranjeros, remitido con la citación para la presente sesión. 

Sustentación: 

Se propone legislar sobre la materia penal incorporando el delito 

de ingreso ilegal de extranjeros expulsados, además considera la 

creación de un registro nacional de extranjeros expulsados 

colisionando este extremo con la Ley Orgánica del Poder 

Ejecutivo, Ley 29158, artículo 28, ya que los organismos públicos 

deben crearse a iniciativas del Poder Ejecutivo. 

Proponemos inhibirnos de dictaminar por ser la Comisión de 

Justicia y Derechos Humanos la especializada en materia penal. 

En cumplimiento del artículo 70 del reglamento, hemos invitado 

al congresista Edgard Reymundo Mercado, autor de la presente 

iniciativa. 

Algún congresista que desee intervenir puede solicitarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Ninguno, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresistas, si no hay más 

intervenciones; secretaria técnica, pasar a votación nominal. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:  

Señor presidente, votación nominal del predictamen de inhibición 

recaído en el Proyecto de Ley 4959. 

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu(); congresista 

Jorge Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, sí. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Lizarzaburu, sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Lizarzaburu Lizarzaburu, sí. 

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro. 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, sí. 

Congresista Tania Ramírez García(). 

La congresista Ramírez García solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consignarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ramírez García, sí. 

Congresista José Williams Zapata. 
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El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— Sí, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Williams Zapata, sí. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas(). 

El congresista Montalvo solicita se consigne su voto a favor, 

señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consignarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montalvo Cubas, sí. 

Congresista Roberto Chiabra León. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, sí. 

Congresista Edhit Julón Irigoín(). 

Congresista Julón Irigoín solicita se consigne su voto a favor, 

señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consignarlo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Julón Irigoín, sí. (7) 

Congresista Susel Paredes Piqué (); congresista Héctor Valer 

Pinto (). 

La congresista Paredes Piqué solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente. 

Congresista Paredes Piqué sí. 

Congresista Héctor Valer Pinto (); José Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, sí. 

Congresista Luis Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, sí. 

Congresista Alfredo Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loayza, sí. 

Congresista Katy Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, sí. 

Congresista Héctor Valer Pinto (). 

Señor presidente, contamos con trece votos a favor. 

El señor PRESIDENTE.— Ha sido aprobado por unanimidad de los 

presentes el dictamen de inhibición recaído en el Proyecto de 

Ley 4959/2022-CR, ley para sancionar el ingreso ilegal de 
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extranjeros expulsados y regula conducta y sanciones a 

extranjeros.  

Debate y votación del predictamen de inhibición recaído en el 

Proyecto de Ley 5967/2023-CR, ley que propone la creación del 

registro de los ciudadanos extranjeros en la jurisdicción de la 

Comisaría de la Policía Nacional del Perú para garantizar una 

migración segura y ordenada dentro del territorio nacional, 

remitido con la citación para la presente sesión. 

Damos la bienvenida al congresista Zeballos Madariaga, que va a 

hacer la intervención, después de la sustentación. 

Se propone la creación del registro de los ciudadanos extranjeros 

en la jurisdicción de la Comisaría de la Policía Nacional de 

Perú para garantizar una migración segura y ordenada, con la 

finalidad de conocer con exactitud la cantidad de extranjeros 

que radican en el país, así como las actividades que desarrollan.  

La creación de un registro nacional de extranjeros expulsados 

colisiona con la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, Ley 29158, 

artículo 28, ya que los organismos públicos deben crearse a 

iniciativas del Poder Ejecutivo. 

Nos inhibimos de dictaminar por ser la Comisión de 

Descentralización, Regionalización, Gobiernos Locales y 

Modernización de la Gestión del Estado la especializada en la 

gestión pública, organización y funcionamiento de instituciones 

públicas. 

En cumplimiento del artículo 70 del Reglamento, hemos invitado 

al congresista Carlos Zeballos Madariaga, autor de la presente 

iniciativa.  

Tiene la palabra. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias, señor 

presidente. 

Saludar a todos los integrantes de la Comisión de Defensa. 

Señor presidente, al ver que se está inhibiendo la comisión al 

presente dictamen o al presente proyecto, solicitamos, al ser 

solamente la única comisión que ha sido decretada, se puede 

agregar en el texto, un texto sustitutorio en la parte final, 

indicando que pueda pasar a la Comisión de Relaciones Exteriores 

para poder ser analizada, que no se ha contemplado en el 

dictamen, señor presidente. 

En todo caso, cómo quedaría el caso del presente proyecto, ya 

que solo ha sido decretado a una sola comisión. ¿Cómo quedaría, 

secretaria técnica, nos pueda de repente absolver?, porque se 

iría al archivo en todo caso. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista, lo que corresponde en 

este caso es que la otra comisión, si usted decide que es 

Relaciones Exteriores, podría hablar con el presidente de la 

Comisión de Relaciones Exteriores o en la Comisión de 
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Descentralización, que es la que correspondería para nosotros, 

tiene que solicitar la comisión por acuerdo de los miembros de 

la comisión, solicitar al Consejo Directivo que sea decretado a 

esa comisión como segunda comisión dictaminadora. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Señor presidente, en todo 

caso, ¿se podría hacer alguna recomendación al respecto dentro 

del dictamen? ¿Una recomendación indicando que podría pasar a 

las siguientes comisiones? 

El señor PRESIDENTE.— Lo vamos a hacer. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Como un cuarto intermedio, en 

todo caso, señor presidente. 

 El señor PRESIDENTE.— Vamos a seguir* su recomendación al final.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Correcto, correcto, señor 

presidente.  

El señor PRESIDENTE.— La puede oralizar nuevamente, por favor. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Sí. 

Entonces, solicitaríamos que se incluya una recomendación al 

texto sustitutorio, señor presidente, para que se recomiende 

pueda esta ir a la Comisión de Relaciones Exteriores, señor 

presidente, por parte de la Comisión de Defensa. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias. (8) 

El señor PRESIDENTE.— Proceder a votación nominal, secretaria 

técnica.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Señor presidente, votación nominal del predictamen recaído en el 

Proyecto de Ley 5967. 

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu (); congresista 

Jorge Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— A favor de la inhibición 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, sí. 

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro. 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, sí. 

Congresista Tania Ramírez García.  

La congresista Ramírez García ha consignado su voto a favor en 

plataforma, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— Lizarzaburu, a favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, sí; 

congresista Ramírez García, sí. 

Congresista José William Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista William Zapata, sí. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas. 

El congresista Montalvo Cubas consigna su voto a favor en 

plataforma, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo.  

Congresista Montalvo Cubas, sí. 

Congresista Roberto Chiabra León. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, sí. 

Congresista Edith Julón Irigoín (); congresista Susel Paredes 

Piqué (). 

La congresista Julón Irigoín solicita se consigne su voto a 

favor, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La congresista Julón Irigoín, sí. 

La congresista Susel Paredes Pique solicita se consigne su voto 

a favor, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Pique, sí. 

Congresista Héctor Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— (Intervención fuera de micrófono)… 

[…?] 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto, sí. 

Congresista José Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, sí. 

Congresista Luis Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, sí. 

Congresista Alfredo Azurín Loaiza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loaiza, sí. 

Congresista Katy Ugarte Mamani. 



19  
 

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, sí. 

Señor presidente, contamos con 14 votos a favor.  

El señor PRESIDENTE.— Ha sido aprobado por unanimidad de los 

presentes el dictamen de inhibición recaído en el Proyecto de 

Ley 5967/2023-CR, ley que propone la creación de registros de 

los ciudadanos extranjeros en la jurisdicción de la Comisaría de 

la Policía Nacional del Perú para garantizar una migración segura 

y ordenada dentro del territorio nacional. 

Debate y votación del predictamen de inhibición recaído en el 

Proyecto de Ley 5797/2023-CR, ley que crea el registro de 

identificación y ubicación de extranjeros irregulares, remitidos 

con la citación para la presente sesión. 

En cumplimiento del artículo 70 del Reglamento del Congreso, 

hemos invitado al congresista Américo Gonza Castillo, autor de 

la presente iniciativa. 

Hemos recibido una solicitud del autor para que el presente 

predictamen no se trate en esta sesión. 

Congresistas, solicito autorización para la ejecución de los 

acuerdos sin esperar el trámite de aprobación del Acta. 

Votación nominal, señora secretaria técnica 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Señor presidente, autorización para la ejecución de los acuerdos 

sin esperar el trámite de aprobación del Acta. 

Congresista Juan Carlos Lizarzaburu Lizarzaburu. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Lizarzaburu Lizarzaburu, sí. 

Congresista Jorge Montoya Manrique. 

El señor MONTOYA MANRIQUE (RP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montoya Manrique, sí. 

Congresista Fernando Rospigliosi Capurro. 

El señor ROSPIGLIOSI CAPURRO (FP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Rospigliosi Capurro, sí. 

Congresista Tania Ramírez García.  

La congresista Ramírez García ha consignado su voto a favor en 

plataforma, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ramírez García, sí. 

Congresista José William Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— A favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista William Zapata, sí. 

Congresista Segundo Montalvo Cubas (); congresista Roberto 

Chiabra León. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Chiabra León, sí. 

El congresista Montalvo Cubas ha consignado su voto a favor en 

plataforma, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Montalvo Cubas, sí. 

Congresista Edith Julón Irigoín. 

La congresista Julón Irigoín ha consignado su voto a favor en 

plataforma, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Julón Irigoín, sí. 

Congresista Susel Paredes Piqué. 

La congresista Paredes Pique ha consignado su voto a favor en 

plataforma, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Consígnelo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Pique, sí. 

Congresista Héctor Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Valer Pinto, sí. 

Congresista José Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cueto Aservi, sí. 

Congresista Luis Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, sí. 

Congresista Alfredo Azurín Loayza (); congresista Katy Ugarte 

Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (UDP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ugarte Mamani, sí. 

Congresista Alfredo Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Sí. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Azurín Loayza, sí. 

Señor presidente, contamos con 14 votos a favor. 
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El señor PRESIDENTE.— La autorización para la ejecución de los 

acuerdos ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. 

Se levanta la sesión, siendo las 15 y 50 horas, del lunes 11 de 

diciembre de 2023. 

Gracias, señor congresistas. Buenas tardes. 

—A las 15:50 h, se levanta la sesión. 

 


